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Aos dez dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: 1.
Informes;  Proposições.  Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 06 de2. 3.
setembro de 2023. 4. Avaliação Quadrienal e Autoavaliação do PPGA. Interessada:

.  Homologação de defesa de Tese. Interessada: Coordenação do PPGA 5. Neusani Oliveira
. Homologação de Créditos Complementares aprovado ad referendum.Ives Felix 6. 

Interessado: . Homologação de defesa de Dissertação.Paulo Victor Nery Cardeal 7. 
Interessado: Homologação de aprovação de formação dePaulo Victor Nery Cardeal. 8. 
banca de defesa de Tese aprovada . Interessada: ad referendum Eliene dos Santos

Solicitação de aprovação de créditos em Atividades Complementares deRodrigues. 9. 
Mestrado. Interessados/as: Alana Pereira da Silva, Antonio Marcos Araújo Guimarães,

 . Solicitação de aprovação deGabriel Rodrigues Barbosa e Marcília Andrade da Silva. 10
créditos em Atividades Complementares de Doutorado. Interessados/as: Maurício Sérgio

. SolicitaçãoBorba Costa, Majin Bootte Silva dos Santos e Karlene Bianca de Oliveira 11. 
de aprovação de formação de banca de Exame de Qualificação em Mestrado. Interessadas: 

.  Solicitação de aprovação deAlana Pereira da Silva e Marcília Andrade da Silva 12.
formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado. Interessado: Cyro Holando de

. Solicitação de aprovação de docente com a finalidade de Co-orientação.Almeida Lins 13. 
Interessada . . Solicitação de nova concessão de prorrogação: Vitória dos Santos Campos 14
para defesa de Dissertação. Interessada: . . Desligamento doKelly Pantoja Rodrigues 15
curso de Mestrado da discente Waldirene dos Santos Castro. Interessado: Prof. Dr. Flávio

. . Solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do PPGA. Interessado: Bezerra Barros 16
.  Solicitação de aprovação de formação de banca deRaimundo Ney da Cruz Gomes 17.

defesa de Tese. Interessado: . . Solicitação de reingressoRaimundo Ney da Cruz Gomes 18
ao curso de Doutorado do PPGA. Interessado: . .Gustavo Augusto Gomes de Moura 19
Solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do PPGA. Interessado: Daniel Oliveira da

.  Solicitação de aprovação do Termo de execução descentralizada (TED) para oSilva 20.
projeto "Prédio do Laboratório de Arqueologia Denise Pahl Schaan". Interessado: Prof. Dr.

. . O que ocorrer. Participaram da reunião os/as docentesPedro José Tótora da Glória 21
Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vic-
Coordenador, Daiana Travassos Alves, , Diogo Menezes Costa, Fabiano de Souza Gontijo
Jane Felipe Beltrão . Além do técnico administrativo Antonioe Marcia Bezerra de Almeida
Carlos Villas e dos/as representante discente Gabriel Rodrigues Barbosa e Karlene Bianca de
Oliveira. Justificaram as ausências os/as Profs./as. Drs./as. Edna Ferreira Alencar, Eliane
Cantarino O’Dwyer, Flávio Bezerra Barros, Hilton Pereira da Silva, Katiane Silva, Marcela
Nogueira de Andrade, Nayara da Silva Camargo e Rosa Elizabeth Acevedo Marin. Os/as
demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela Coordenadora
do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. No item 1, a 

informou que foi finalizado o processo de contratação da empresaProfª. Drª. Daiana Alves 



Cabano, especializada na prestação de serviços de Revisão Textual, consistindo em correção
gramatical, revisão ortográfica, adequação do vocabulário e Tratamento de imagens,
diagramação e arte de finalização da Revista Amazônica, Volumes 15, n. 2- 2023 e 16, n. 1 –
2024. Em seguida a Professora mencionou que o próximo número da Amazônica já está em
processo de finalização com seis artigos aprovados, assim como, o dossiê que está
organizando pelo Prof. Dr. Fabiano Gontijo. Conforme a docente citou, a expectativa é que as

 edições da Amazônica contratada pela editora Cabana sejam publicadas no próximo mês de
novembro. A Profª. Drª. Daiana Alves encerrou sua fala agradecendo o apoio da secretaria na
condução do processo de contratação da editora. O Secretário do Programa, Antonio Villas,
recomendou que os próximos números da Revista Amazônica sejam orçados até o mês de
maio de 2024, visando evitar o risco de se perder os prazos para execução dos serviços
estabelecidos pela PROAD. A  agradeceu toda equipe editorialProfª. Drª. Renata de Godoy
da Revista Amazônica, pelo profissionalismo na condução da Revista. A Profª. Drª. Jane

 informou que é membra da Comissão Nacional da Sociedade Brasileira para oBeltrão
Progresso da Ciência (SBPC), responsável pela elaboração da programação 76ª Reunião
Anual da SBPC, que será realizada no Campus-Guamá da UFPA, no período de 07 a 13 de
julho de 2024, sob o tema Ciência para um futuro sustentável e inclusivo: por um novo contrato

Em seguida a Professora mencionou que há um edital no âmbito dasocial com a natureza. 
UFPA para submissão de propostas de minicursos e outras ações que sejam de interesse de
todos/as, ressaltando que as propostas devem ser compostas por pessoas da região e
também de fora da região, com assuntos que sejam de interesse nacional e Internacional. Em
relação ao evento da SBPC, a Profª. Drª. Daiana Alves mencionou que no final do presente

a Rede Brasileira de Arqueobotânica, ocasião em que se discutirámês haverá uma reunião d
propostas para participação no evento. No item 2, o Secretário Antonio Carlos Villas, propôs
as seguintes inclusões de ponto na pauta: a) solicitação de aprovação de banca de Exame de
Qualificação de Doutorado. Interessada: ; b) Solicitação de reingressoLaura Carolina Vieira
ao curso de Doutorado do PPGA. Interessada: ; c)Wilmara Aparecida Silva Figueiredo
solicitação de mudança de área de concentração. Interessada: Karoline Beatriz Oliveira

. O Representante Discente Gabriel Barbosa propôs a seguinte inclusão do ponto deBarroso
pauta: Avaliar a possibilidade de aumento de auxílio para pesquisa de campo. As propostas

, foram aprovadas e incluídas aos itens 12. 20, 21 e 23, respectivamente. No item 3 foi
ocorrida nohomologada por unanimidade a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA 

dia 06 de setembro de 2023. No Item 4, a Profª. Drª. Renata de Godoy iniciou sua fala
a excelente experiência vivenciada durante o encontro de Meio Termo, pois em suarelatando 

opinião foi um ponto de virada no que diz respeito à avaliação da CAPES. Ainda segundo a
Professora, foi muito importante estar com os/as outros/as Coordenadores/as e também
conhecer pessoalmente a Coordenação de Área, o que lhe proporcionou a elucidação de
várias dúvidas e problemas que são comuns a todos os Programas. Nesse sentido, conforme a
Professora relatou, foi de suma importância sua participação na reunião, pois foram dois dias
intensos de atividade bastante produtivas, além de contar com a presença do Prof. Dr. Antônio
Carlos Souza Lima, que foi de imensa importância na condução do Seminário. Em seguida a
Professora mencionou que após sua participação na reunião de Meio Termo, passou a possuir
um maior entendimento de todo o processo de avaliação multidimensional, como isso, se sente
mais preparada para preencher a Plataforma Sucupira e para conduzir o processo como um
todo Em sequência, a Profª. Drª. Renata de Godoy mencionou que durante a reunião viveu. 
um mix de tristeza e felicidade, pois ao ouvir os depoimentos de algumas pessoas presente à
reunião pode constatar que o PPGA está longe de ser o Programa mais problemático da área.
Conforme citado pela Docente, os depoimentos relatados em relação aos problemas de outros
PPGs, especialmente os referentes à COVID 19, foram dramáticos, citando especificamente os
Programas da Amazônia. Segundo a Professora, o Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Antropologia da UFAM, está vivendo uma situação dramática em relação ao
crime organizado que se instalou na cidade Manaus/AM, além de relatos de prédios que
ficaram fechados durante a pandemia e que quando foram reabertos estavam completamente



mofados, ocasionando a demolição de alguns desses prédios. Outro ponto mencionado pela
Docente foi referente às Universidades que ainda estão sob a gestão de Reitores
interventores, além de locais que perderam sua infraestrutura, perderam discentes, perderam
docentes e perderam bolsas. A Professora falou que nesse sentido, foi muito importante
entender onde a UFPA se encontra nesse contexto em que todos vivenciamos, não só em
relação à pandemia, mas também em relação ao governo anterior que tanto colaborou para
deixar muitas sequelas Após finalizar seu primeiro relato, a Profª. Drª. Renata de Godoy. 
propôs a criação de uma comissão permanente de Autoavaliação composta por docentes,
discentes, egressos, além do secretário do Programa. Conforme mencionado pela
Coordenadora, a inciativa tem como objetivo trazer a contribuição das pessoas envolvidas no
processo, além de realizar o mapeamento dos/as egressos/as visando consubstanciar o
processo de autoavaliação Em seguida a Professora sugeriu que a comissão se reúna. 
presencialmente pelo menos uma vez ao mês, com a delegação de atribuições específicas
para cada membro/a e observando a expertise de cada um/a pois em sua opinião esse é o, 
momento de se rearticular e se reorganizar para apresentar um bom relatório. Colocado em
discussão, a Profª. Drª. Marcia Bezerra concordou com a inciativa e se propôs a participar da
comissão. A Profª. Drª. Jane Beltrão aprovou a proposta e também confirmou participação na
comissão. A Profª. Drª. Renata de Godoy agradeceu o apoio e ressaltou que vai trabalhar para
que a comissão comece a funcionar o mais breve possível.  No Item 5, foi homologada por
unanimidade a defesa de Tese da discente , intitulada Neusani Oliveira Ives Felix
Agrobiodiversidade Tentehar na Aldeia Olho D’Água, Maranhão: trajetórias, saberes e

, ocorrida no dia 08 de setembro de 2023, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof.práticas
Dr. Flávio Bezerra Barros e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Pascale de Robert (IRD,
França, examinador externo), Márlia Regina Coelho-Ferreira (MPEG, examinadora externa),
Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora interna), Katiane Silva (POPGA/UFPA,
examinadora interna), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e
Dalva Maria da Mota (Embrapa, examinadora externa suplente). No item 6, foi homologada
por unanimidade os créditos em Atividades Complementares de Mestrado aprovados ad

 , foi homologada por do discente referendum Paulo Victor Nery Cardeal. No item 7
unanimidade a defesa de Dissertação do discente , intitulada Paulo Victor Neri Cardeal Povos

, ocorrida no diaIndígenas nos papéis do Relatório Figueiredo: uma etnografia da tortura
29 de setembro de 2023, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão
e formada pelas Profas. Dras. Patrícia Alves-Melo (UFAM, examinadora externa), Camille
Gouveia Castelo Branco Barata (UFPA, examinadora externa) Katiane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna) e Rosani de Fatima Fernandes (UFPA, examinadora externa suplente). 

 foi homologada por unanimidade a formação da banca de defesa de Tese aprovada No item 8,
 da discente , intitulada ad referendum Eliene dos Santos Rodrigues Saúde Indígena: Com o

Caderno e a Caneta na Mão Trazendo os Determinantes Sociais, Epidemiologia, Genética
,/Ancestralidades e os Povos Indígenas na Pandemia da COVID-19, Amazônias – Brasil

prevista para ocorrer no dia 11 de outubro, às 14h. pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e
formada pelos/as Profs./as. Drs./as. João Farias Guerreiro (UFPA, Co-orientador), Isabel Rosa
Cabral (UFPA, examinadora externa), William Cesar Domingues (UFPA, examinador externo),
Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Eliane Cantarino O’Dwyer (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Rosani de Fátima Fernandes (UFPA, examinadora externa suplente) e
Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). , No item 9 foram
aprovados os créditos em Atividades Complementares de Mestrado dos/as discentes Alana
Pereira da Silva, Antonio Marcos Araújo Guimarães, Gabriel Rodrigues Barbosa e

foram aprovados os créditos em AtividadesMarcília Andrade da Silva. No item 10, 
Complementares de Doutorado dos/as discentes Maurício Sérgio Borba Costa, Majin Bootte

  foram aprovadas as formações.Silva dos Santos e Karlene Bianca de Oliveira No item 11,
de banca de Exame de Qualificação da discente , intitulada Alana Pereira da Silva “A igreja

, prevista pararachou”: uma etnografia da expansão do Santo Daime em Marabá – PA
ocorrer em ambiente virtual no dia 24 de outubro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida



pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e formada pelos/as pelos/as Profs/as. Drs./as. Maria
Betania Barbosa Albuquerque (UEPA, examinadora externa), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA
/UFPA, examinador interno), Telma Amaral Gonçalves (PPGSA/UFPA, examinadora externa
suplente) e Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); e da
discente , intitulada Marcília Andrade da Silva Corpo, gênero e representações simbólicas

, prevista para ocorrer em ambiente virtual nona prática do pole dance em Belém do Pará
dia 17 de outubro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza
Gontijo e formada pelas Profas. Dras. Michele Escoura Bueno, (PPGSA/UFPA, examinadora
externa), Katiane Silva, (PPGA/UFPA, examinadora interna), Andréa Bentes Flores (ICA
/UFPA, examinadora externa suplente) e Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente).   No item 12, foram aprovadas as formações das bancas de
Exame de Qualificação de Doutorado do discente , intitulada Cyro Holando de Almeida Lins
A noção de participação social nas políticas públicas de salvaguarda do patrimônio

, prevista para ocorrer em ambienteimaterial: o estudo de caso da salvaguarda do carimbó
virtual no dia 30 de outubro de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr.
Fabiano de Souza Gontijo e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Hugo Menezes Neto (UFPE,
Co-orientador), Lorena Avellar (UNICAMP, examinadora externa), Luciana Gonçalves de
Carvalho (UFPOPA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna),
Daniel Reis (IPHAN, examinador externo suplente) e Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente); e da discente Laura Carolina Vieira, intitulada Projetos de Carbono REDD
/REDD+ no interior da Amazônia brasileira: natureza e sistemas sociais locais face às
demandas do mercado climático do carbono – Portel, Pará, Brasil, prevista para ocorrer 
em ambiente virtual no dia 17 de outubro de 2023, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª.
Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Alfredo Wagner
Berno de Almeida (UFAM, examinador externo), Juracy Marques dos Santos (UNEB,
examinador externo), Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno), Hilton Pereira
da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno), Eliana Teles Rodrigues (UFPA, examinadora
externa suplente) e Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No
item 13, foi aprovada a solicitação da discente mestranda Vitória dos Santos Campos de
inclusão da Profª. Drª. Dra. Myrtle Pearl Shock, docente do curso de Bacharelado em
Arqueologia da Universidade Federal do Oeste do Pará, para atuar como sua Co-orientadora. 

 No item 14 com base no Parecer emitido por sua orientadora (Profª. Drª. Beatriz de Almeida
Matos), o Colegiado excepcionalmente concedeu mais 02 (dois) meses de prorrogação à

 discente Kelly Pantoja Rodrigues para conclusão o curso de Mestrado. A nova prorrogação
 concedida começa a vigorar a parir do dia 01 de outubro de 2023. No item 15, com base no

disposto no do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação eminciso VIII, Art. 48, 
Antropologia da Universidade Federal do Pará, e, na anuência dada pelo Prof. Dr. Flávio

 Bezerra Barros. O Colegiado aprovou o desligamento ao curso de Mestrado da discente
 com base no disposto do  , doWaldirene dos Santos Castro. No item 16, Art. 48, § 1º e § 2º 

Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade Federal
do Pará. O Colegiado aprovou a solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do discente 

sob a orientação da Profª. Drª. Daiana Travassos Alves. Raimundo Ney da Cruz Gomes, No
 foi aprovada por unanimidade a formação da banca de defesa de Tese do discente item 17,

, intitulada Raimundo Ney da Cruz Gomes O fazer arqueológico no trabalho de campo em
,um sítio na Campina, Centro Histórico de Belém – Sujeitos, Paisagem e Cultura Material

prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 19 de outubro de 2023, às 14h. Sendo a
banca presidida pela Profª. Drª. Daiana Travassos Alves e formada pelos/as Profs./as. Drs./as.
Maurício André da Silva (USP, examinador externo), Juliana Rossato Santi (UNIR,
examinadora externa), Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna), Marcela
Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna), Joanna Troufflard (UFPA,
examinadora externa suplente) e Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador
interno suplente). , com base no disposto do  , do RegimentoNo item 18 Art. 48, § 1º e § 2º 
Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade Federal do Pará. O



Colegiado aprovou a solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do discente Gustavo
sob a orientação do Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros. Ressalta-seAugusto Gomes de Moura, 

o compromisso tanto do discente como de seu orientador na atenção ao cumprimento do prazo
máximo referente à conclusão do curso após o reingresso ao Programa.  foi retiradoO item 19
de pauta para complementação da documentação. . com base no disposto do No Item 20 Art.

 , do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da48, § 1º e § 2º 
Universidade Federal do Pará. O Colegiado aprovou a solicitação de reingresso ao curso de
Doutorado, a partir do mês de março de 2024, da discente Wilmara Aparecida Silva

sob a orientação da Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer. Ressalta-se oFigueiredo, 
compromisso tanto da discente como de sua orientadora na atenção ao cumprimento das
disciplinas e atividades pendentes, assim como, do prazo máximo referente à conclusão do
curso após o reingresso ao Programa.  O item 21 foi retirado de pauta para complementação

. , o  iniciou sua fala explicando que foida documentação No item 22 Prof. Dr. Pedro da Glória
informado oficialmente no dia 18 de setembro de 2023 sobre a liberação do financiamento para
execução do projeto de construção do Prédio do Laboratório de Arqueologia Denise Pahl
Schaan, aprovado pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN), a ser
realizado via Termo de Execução Descentralizada (TED) junto à Universidade Federal do
Pará, com previsão de liberação até 30 de outubro do corrente ano. Em seguida o Professor
mencionou que o processo tramitou de maneira extremamente corrida, o que em sua opinião
não é o ideal, pois se trata de uma questão complexa como a execução do projeto de
construção do laboratório em um tempo tão curto, reconhecendo que o ideal seria sempre
colocar para apreciação do Colegiado de forma antecipada. Toda via, o Professor frisou que os
prazos são definidos pelas Instituições financiadoras e posteriormente repassados aos
interessados. Outro ponto destacado pelo docente diz respeito a mudança de humor política
nacional, o que é algo muito importante, para quem trabalha com patrimônio, acervo e para
quem trabalha com história. Conforme mencionado pelo Professor, os financiamentos estão
acontecendo, inclusive com a liberação de financiamento para 100 (cem) novos projetos
relacionados ao patrimônio. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da Glória esclareceu que o
financiamento no valor de R$ 1.700,000 (Um Milhão e Setecentos Mil Reais) aprovado pelo
IPHAN, será utilizado para expansão do Laboratório de Arqueologia Denise Pahl Schaan,
visando melhorar substancialmente condições de preservação dos acervos que estão sob a as 
guarda do laboratório, assim como, viabilizar a pesquisa de docentes e discentes que
trabalham com acervos, citando como exemplo a reforma realizada na reserva técnica, pois as
condições da reserva não eram dignas dos materiais ali acondicionados. Segundo o Professor,
mesmo com a reforma da reserva técnica, só foi possível abrigar 70% do acervo, sendo que
ainda há materiais que estão guardados provisoriamente na sala 2 do PPGA localizada no
LAANF em condições inadequadas. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da Glória frisou que os
trâmites demandaram muitos documentos e burocracia, exigindo tomada de decisões rápidas,
como a de adaptar ao projeto, as diretrizes da Prefeitura do Campus que tem é prédios
padrão, assim como, com o auxílio e a experiência do Prof. Dr. Diogo Costa em projetos de
construção Ainda conforme o Professor mencionou, após a elaboração do projeto foi proposto. 
ao IPHAN, a construção de uma edificação que tivesse no primeiro andar destinado às
reservas técnicas e no segundo andar, aos laboratórios, com a finalidade de realizar a
curadoria dos materiais Conforme destacado pelo Docente, as ações da Arqueologia, tanto. 
iniciaram ou dependeram historicamente da criação do PPGA, portanto, tais ações precisam
ser integradas, ou seja, com a possibilidade de expansão do espaço do laboratório de
Arqueologia, haverá também liberação de outros espaços para PPGA poder atender, por
exemplo, as demandas da Bioantropologia, além do compartilhamento no uso de
computadores, auditório das reservas técnicas Por fim, o Prof. Dr. Pedro da Glória ressaltou. 
que a construção do laboratório beneficiará o Programa coletivamente na avaliação da
CAPES, no tocante ao critério infraestrutura e espaço. Em seguida encerrou a sua fala
agradecendo ao Prof. Dr. Hilton Silva pela elaboração do Parecer e solicitando o apoio do
Colegiado, além de se disponibilizar a fornecer quaisquer esclarecimentos que se façam



necessários A  iniciou sua fala agradecendo os esforços do Prof.. Profª. Drª. Renata de Godoy
Dr. Pedro da Glória para viabilizar a elaboração e o envio do projeto em tempo hábil. Em
seguida a Coordenadora efetuou a leitura do Parecer favorável à aprovação do projeto de
construção do Prédio do Laboratório de Arqueologia Denise Pahl Schaan. Colocado em
discussão. Considerando que o valor de R$ 1.700,000, não seriam suficientes para concluir a
obra, o Prof. Dr. Fabiano Gontijo questionou qual seria a origem da sobre a complementação
financeira, para não correr o risco de iniciar o projeto sem a garantia de recursos financeiros
para complementar a obra. Outro ponto mencionado pelo Professor foi referente ao documento
enviado pelo Prof. Dr. Pedro da Glória, em sua opinião o PPGA deveria estar mais envolvido e
aparecer um pouco mais, pois fica subentendido que no âmbito do Programa é um núcleo de
Arqueologia que está por trás da condução do projeto. Em seguida o Prof. Dr. Fabiano Gontijo
ressaltou que a área/núcleo de Arqueologia só existe por causa do PPGA, e o PPGA, por sua
vez, está vinculado ao IFCH, nesse sentido o Professor sugeriu mudanças na redação do texto
visando evitar problemas futuramente, seja com o Instituto, seja com a FACS Em relação às. 
questões levantadas pelo Prof. Dr. Fabiano Gontijo. O  esclareceuProf. Dr. Pedro da Glória
que em virtude do tempo reduzido para encaminhar o processo, conseguiu orçada a obra em
R$ 2.900,000 (Dois milhões e Novecentos Mil Reais), todavia, há a previsão de 20% de
redução do preço por conta de licitação, nesse sentido a obra ficaria entre de R$ 2.400,000
(Dois milhões e Quatrocentos Mil Reais) e R$ 2.300,000 (Dois milhões e Trezentos Mil Reais).
Em seguida o Professor explicou que mais de 70% do valor do prédio é referente à fundação e
vigas mestre, sendo essa fase da obra o que demanda maior volume de recursos, os outros
30% são referentes ao acabamento do Prédio. Conforme mencionado pelo Docente todo
planejamento e cronograma da obra está vinculado ao TED e teve a concordância do IPHAN
em fazer o prédio em etapas, após ser oficialmente informado que os recursos financeiros não
seriam suficientes para conclusão da obra. Ainda segundo o Professor, a vantagem dessa
metodologia é que a primeira licitação será voltada para a construção das vigas mestras e da
fundação, com isso o dinheiro não ficará parado e desvalorizando. Portanto, uma vez licitada a
primeira fase o TED será cumprido sem problema com o IPHAN. Em relação à origem do
dinheiro para realização das outras fases, o Professor mencionou que vai trabalhar junto à
Reitoria para garantir o financiamento. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da Glória, ratificou que à
participação do PPGA que a ampliação do laboratório de Arqueologia irá beneficiar e integrar
os trabalhos desenvolvidos nas três áreas do Programa, destacando a importância de deixar
claro que na documentação exigida pelos financiadores, se faz necessário enfatizar que o foco
do financiamento é a expansão do laboratório, porque essa foi a finalidade do financiador.
Todavia, conforme explicado pelo Professor, isso não quer dizer que o corpo docente do
PPGA não possa sentar e conversar sobre os usos desses espaços de maneira compartilhada,
visando atender as demandas individuais e coletivas, pois ainda não existe um plano fechado
e definido, e sim um modelo de uso a ser implementado A  citou a. Profª. Drª. Jane Beltrão
importância de quando alguém consegue financiamento para beneficiar o Programa, o Instituto
e a Universidade como um todo, no entanto, a Docente acho estranho que a maioria dos
docentes do Programa tenham tomado conhecimento da proposta somente às vésperas da
reunião do Colegiado. Em seguida a Professora mencionou que o projeto em discussão
chegou ao seu conhecimento por outras pessoas dentro do IFCH e que o Prof. Dr. Pedro da
Glória poderia ter comunicado imediatamente o Colegiado, pois o projeto envolve outras
questões. A Profª. Drª. Jane Beltrão manifestou sua preocupação com o fato de os
procedimentos serem feitas dessa forma, frisando que os projetos que se costuma fazer são
projetos de pesquisa individuais, diferentemente do projeto em discussão que não diz respeito
a uma individualidade, mas a um grupo específico que tem trabalhado para si. A Professora
concluiu sua fala muito chateada pela forma como o processo foi conduzido, afirmando estar 
pois, em sua opinião todos/as devem trabalhar em conjunto visando o crescimento do
Programa. Em relação à fala da Profª. Drª. Jane Beltrão, o Prof. Dr. Pedro da Glória
reconheceu que houve falha no tempo ideal para informar as pessoas devidamente. Em
seguida o Professor esclareceu que sua intenção jamais foi fazer um projeto secreto, pois não



se trata um projeto individual e sim de um projeto coletivo visando beneficiar o PPGA em todas
as suas áreas. O Professor também esclareceu que seu papel no processo foi servir como
executor e facilitador na tramitação do processo. Em relação ao não compartilhamento prévio

 em anunciar adas informações, o Prof. Dr. Pedro da Glória mencionou ter ficado preocupado
proposta de financiamento da construção do laboratório antes de ter a devida clareza acerca
dos orçamentos, do tempo de licitação e das várias instâncias que seriam necessárias
percorrer até a aprovação do projeto. Nesse sentido, o Docente optou por anunciar o resultado
da proposta quando todos os trâmites tivessem finalizados. A Profª. Drª. Daiana Alves
mencionou que Ofício do IPHAN foi enviado à Faculdade de Ciências Sociais que por sua vez
encaminhou ao Prof. Dr. Pedro da Glória, o Professor por sua vez comunicou o fato a ela,
Profª. Dra. Daiana Alves e ao Prof. Dr. Diogo Costa, culminando com a anuência de ambos.
Em seguida a Professora frisou que o financiamento oriundo do IPHAN tem como finalidade a
instituição de guarda de material por parte do laboratório de Arqueologia, portanto o PPGA terá
que lidar com esse passivo, o que também implica no potencial de crescimento da
Arqueologia, tendo em vista que futuramente haverá a possibilidade de poder expedir endosso
institucional e consequentemente trazer recursos financeiros para o Programa. A partir desse
ponto ocorreu um intenso debate referente ao fato de o Projeto de construção do Laboratório
de Arqueologia não ter sido divulgado em tempo hábil para que o Colegiado pudesse analisar,
discutir e apresentar proposições ao Projeto. Encerrada a fase de discussões, o Colegiado
aprovou por unanimidade o Parecer favorável à aprovação do Projeto de construção do
Laboratório de Arqueologia Denise Pahl Schaan, emitido pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva,
o Colegiado também solicitou ao Prof. Dr. Pedro da Glória que faça uma nova redação da
Carta de apresentação de projeto visando destacar mais o papel do PPGA em relação à
implantação da área de Arqueologia na UFPA. , o Representante Discente GabrielNo item 23
Barbosa mencionou que durante reunião realizada pelo corpo discente do Programa foi
deliberado que a representação discente propusesse ao Colegiado um reajuste nos valores
referentes ao auxílio financeiro para pesquisa de campo, pois o valor de R$ 500,00
(Quinhentos Reais) atualmente concedido está completamente defasado. O Colegiado
concordou com a proposta de reajuste, todavia, ficou definido que será elaborada uma
proposta estabelecendo os critérios de concessão e reajuste no auxílio financeiro para
realização de pesquisa de campo, com a possibilidade de criação de um Edital específico para
atendimento das solicitações de auxílio financeiro. Em seguida o discente Gabriel Barbosa
comunicou que seu mandato e da discente Karlene Oliveira a frente da representação discente
estava se encerrando na presente reunião. O discente relatou ainda a dificuldade em
conseguir indicar os/as próximos/as representes, pois ninguém se candidatou para ocupar os
assentos no Colegiado do PPGA e nem na Congregação do IFCH. Por fim o discente
agradeceu a recepção e a oportunidade de poder participar de forma ativa dos debates e com
proposições e principalmente entender o funcionamento do Colegiado do Programa, o que
será de muita importância para sua carreira acadêmica. A discente Karlene Oliveira concordou
com as palavras do discente Gabriel e Barbosa e também agradeceu ao Colegiado pela
recepção e oportunidade de poder apresentar e discutir as demandas do corpo discente do
Programa. Em nome do Colegiado a Coordenadora do PPGA, Profª. Drª. Renata de Godoy
agradeceu aos/as discentes a colaboração nos mais diversos assuntos discutidos no âmbito
do Programa e finalizou sua fala desejando sucesso a ambos. Nada mais a tratar, eu, Antonio
Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por quem de
direito.
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